www.shfzb.com.ci

# 被黑色深渊吞噬的五彩青春

#### 肆意张扬的年轻女孩

阿君是家中独女,出生在上海郊区的一户农村家庭。虽然那时候的家庭经济情况并不富裕,但家人对她疼爱有加。阿君顺顺利利地长大,考入了一所中职学校。

离开家庭的阿君慢慢融入了学校生活,因为家里离学校比较远,阿君就选择了住宿。不太繁忙的学业让阿君有了更多时间和同学相处,青春活泼的她学着同学描眉画眼。并不出众的化妆技术在她青春的脸庞上留下了粗粗细细的痕迹,阿君对这不算好看的妆容却非常满意,因为她觉得,青春就该这样。学校不让学生化妆,她们就趁着放学时光,抓紧肆意张扬自己的青春。放学归家后,阿君的模样被父母苛责,父母指责她不把心思好好放在学习上。阿君也感受到别人异样的眼光,嘲笑她脸上和脖子两个色号的粉底,嘲笑她粗细不一的眼线,还有那个看上去让颧骨高高肿起的粉红腮线,还有那个看上去让颧骨高高肿起的粉红腮红。可阿君不在乎,她觉得她的青春就应该这样,如调色板般绚烂多彩。

阿君觉得只有在学校的时光才是快乐的,她和一群同样青春的朋友一起学习、玩乐。阿君有两个非常要好的小姊妹,父母也知道她们玩得好,有时候会在彼此家里留宿,想着孩子马上要长大成人,等上了班就少有这样轻松快乐的日子,所以就睁一只眼,闭一只眼,让她们尽情玩乐。可他们万万没想到,就是这样的疏忽埋下了隐患。未深人社会的年轻小姑娘在还没有开启自己绚烂人生之前,就遇到了"恶魔"。

#### 被无底的黑色深渊吞噬

阿君和小姊妹们在课余时间会逛商场,到 KTV 唱歌,青春靓丽的她们引起了年轻男孩们的注意,其中一个名叫小伟的青年一眼就看中了阿君。在朋友的穿针引线下,两人开始了甜蜜的恋爱。自此以后,小伟的身影充斥了阿君的课余生活。原本计划参加三校生考试的阿君因为文化课成绩实在不达标而放弃,家里人虽十分失望,但也毫无办法,只能由着她。后来,家人想办法给阿君介绍了一份简单的文职工作,同时默许了她和小佳的态往

□法治报通讯员 胡洁 法治报记者 徐荔

绚烂的灯光在年轻的脸庞上照出五颜六色的光彩,震耳欲聋的音乐声让这群人似乎听不到世俗的评论和声音,他们沉浸在自己的世界里,他们以为这就是青春,这就是潮流,却不知那白色的冰晶如同雪白的白绫缠上了他们脉搏跳动的脖颈……阿君(化名)曾经就是这群年轻人中的一员,她肆意挥霍青春,直到被现实当头一棒打醒……



已经毕业的小伟没有固定的工作,是个 待业青年,因为是家中独于所以备受宠爱, 经济方面也十分宽裕。小伟的交友圈非常复杂,三教九流都能称兄道弟。阿君虽然对小 伟的一些行为有一丝丝疑惑,但初次恋爱的 她懵懵懂懂,只觉得这个男生对她很好,会 带她去很多新奇的场所,吃很多好吃的东西, 见很多新鲜的人和事物。阿君感觉自己的眼 界开拓了,同时也期待着和小伟有新的生活。

一次,小伟的兄弟过生日,阿君和小伟 共同赴宴。在热闹的 KTV 里,阿伟的一个 朋友拿出了一包透明的冰晶,告诉其他人, "这个'好东西'可难得了!"他拿出一个塑料瓶,一顿熟练的操作后制成了一个奇怪的 仪器。朋友们看得目瞪口呆,他嘲笑他们没 有见识,自以为很潇洒地为大家演示着处处 透着怪异的操作。充满好奇的朋友们在他的 招呼下,也模仿起了这番操作。阿君隐隐觉 得不对劲,但架不住男朋友的邀请和大家的 劝说,开始了这场"集体活动"。他们享受着 "冰"带来的刹那幻影,却不知那无底的黑色

### 畅游在"云山雾海"时被抓获

深渊正等着吞噬他们。

原本应该鲜花绽放的年纪,因为对毒品的无知深陷毒海。一次小伟邀请好友和阿君去他家聚餐,大家都以为这不过是平常的聚会,未曾料想,因为有人携带冰毒,警察早已精密布控。当年轻的朋友们畅游在"云山雾海"之中时,一张大网从天而降,所有人被带去了派出所。

面对着一块块毒品尿检呈阳性的检测板,这群年轻人再也没有了往日的意气风发,他们在警察的教育下深刻地认识到自己吸毒的违法行为,他们没想到好友竟然隐藏了瘾君子的身份,拉他们共赴毒渊。他们既痛恨朋友的隐瞒,又担心该怎么向家人交代这件事。

阿君的父母在接到派出所的电话时如遭 雷击,他们知道女儿的叛逆,但没有想到女 儿竟然会吸毒。他们无比后悔没有好好管教 女儿,后悔让她早早谈恋爱,恨女儿不争气, 更恨那个浑小子教坏了女儿。

五天的行政拘留让阿君整个人像漏了气的气球一般无精打采,她要接受社区戒毒, 小伟则因为容留他人吸毒可能会面临牢狱之灾。

自强青浦工作站香花桥社工点的禁毒社工对阿君开展工作后发现,闷闷不乐的阿君沉默寡言不愿意和家人多沟通,因为她觉得父母除了指责还是指责,觉得她整日描眉画眼没有一个好姑娘的样子,认为她识人不清,害了自己的一生。但是阿君觉得自己虽然吸毒了,却并不是一个坏姑娘,她也想改好,她也想要一个好的人生,父母家人不应该将她一锤定音定了性。"我已经知道吸毒是违法的,是错误的,但为什么不给我一个改正的机会,将这个错误修正回来呢?"

#### 小店在家人的祝福下开始营业

阿君的低迷家人看在眼里急在心里,他们想帮助阿君,但无从下手,于是找到了社工,希望社工帮助阿君好好戒毒好好生活。

社工与阿君在日常的沟通中发现,她的内心还是那个小姑娘,但在眉眼中隐隐藏着不安和忧虑。因为阿君担心自己的工作,担心自己的未来。社工鼓励阿君积极就业,但因为现实的约束,许多就业岗位对阿君关上了大门。但天无绝人之路,社工一直关心着阿君的就业情况。阿君告诉社工,她从读书开始就喜欢化妆而且也有一定的认知和技巧,同学们都说她的技术好,她想开一家小小的美妆美容店,帮客人美甲、修眉。阿君的想法显然有一定可行性,于是社工鼓励阿君和父母主动沟通,告诉他们自己的想法。

听取社工的建议后,阿君和家人沟通了,家人十分赞成她的想法,支持她好好干。就这样,阿君的美容美妆小店在家人的祝福下开始营业。在不大的店面里是一个女孩重新开始的勇气和憧憬。她告诉社工,能做自己喜欢的工作很开心,这一次她一定要好好干,不会再迷茫懵懂了。

最近的阿君又碰到了新的问题,她总是向社工抱怨,自己生意忙得没法脱身,亲朋好友的相亲安排也让她分身乏术。社工笑着让她安排好时间,也相信,只要阿君彻底远离毒品,在不久的未来,她一定会非常幸福。

# 重新出发 找回最初的自己

# 浑浑噩噩的前半生

陆某是一名80后,初中毕业后一直没有 找到令自己满意的工作,之后恋爱、结婚, 夫妻俩还一同购买了房子,小日子也算幸福 美满。但是,陆某想要自己做老板、赚大钱 的念头一直没有放弃过。后来,陆某开了一 家所谓的贸易公司,可公司只是一个空壳, "生财之道"主要是骗取他人钱财。不久,陆 某的公司就被举报、查封、罚款,陆某则因 诈骗被判处有期徒刑7年。

然而,刑满释放后的陆某斌还是心存侥幸,并没有意识到犯罪行为给被害人、给家人、给社会带来的危害。他一面梦想着东山再起,一面在妻子面前祈求原谅。善良的妻子原谅了陆某,在妻子的劝说下,陆某一度放弃了再开公司的想法。

过了一年多平静的生活,陆某却还是放不下当初的执念,认为自己应该是有所作为的人,现在不拼待何时?于是,仍旧一意孤行,重蹈覆辙,结果可想……陆某又锒铛入狱了,再次恢复自由身时,陆某已人到中年。妻子因他始终不务正业,没有尽到家庭责任,选择了离婚。

事业的失败和家庭的破碎对陆某打击非常大,他不能理解前妻的狠心,他总认为自己知道错了,已经很后悔了,也为自己的行为付出了惨重的代价,前妻为什么不给自己机会?从那之后,陆某整天浑浑噩噩地过日子,与社会不良人员厮混,最终染上了毒瘾,

讲述: 自强宝山工作站淞南镇社工点禁毒社工 王玉萍

整理:上海法治报记者 徐荔

重新出发,找回最初的自己,是陆某给自己定下的目标。陆某人到中年,现在才想重新开始,会不会太晚了?事实上,亡羊补牢为时未晚,无论过去经历过什么,只要改过自新,为自己设立合适的目标再尽力为之,什么时候出发都不算晚。

并被责令社区戒毒三年。

#### 下定决心重新出发

禁毒社工对陆某开展工作后,了解到了 以上种种,便首先从陆某的家庭变故入手, 对他进行心理疏导,鼓励他克服消极情绪, 辅导他进行自我情绪管理及控制。

由于陆某并不长期居住在宝山区,所以 社工在电话、微信及平时的面谈中运用倾听、 同理心等专业工作方法,使陆某体会到社工 是与他一起面对目前的困境的。社工经常鼓励、引导陆某调整好心态,正确面对自己当 下的境况,做好开导工作,在多次与陆某面 谈的过程中建立相互信任的专业关系。

有一天,陆某主动找到社工表示,他已 经浪费了很多时间,现在想踏踏实实地找份 工作,重新出发,"虽然一切从头开始会很 艰难。"陆某说。

考虑到陆某的现实情况,以及他还要赡养母亲的实际需求。社工整合资源,为陆某

推荐了一份在私人饭店做后勤的工作。但陆 某没有接受,他向社工讲述了自己的想法。 从中,社工发现陆某对工作还是有自己的目 标和要求的。

之后社工依旧积极帮陆某留意合适的岗位,过了一段时间后,陆某主动给社工来了电话,告知社工他找到工作了,是一份在快餐店送餐的工作。从陆某的语气可以听出他很高兴:"之前的那个自己是虚伪、自私、疯狂的,以后我会一步一步脚踏实地地努力。"

# 悔恨的泪和新的转机

尽管陆某的确努力上班,用心地为客户送餐,但因为没有送餐工作经验,他被客户投诉了几次。为此,陆某很是懊恼,向社工表达自己的委屈: "为什么有些客户不能人性化一点,下雨天,晚送达了几分钟都要投诉! 更糟糕的是我还弄丢了2辆电瓶车,被公司要求离职、赔钱,这个几个月算是白做了,太不容易了。"

社工很同情陆某在工作中的这些遭遇, 安慰并鼓励他要勇敢面对现实,接受当下快 速的生活节奏,"有不足的地方,在以后工 作中进一步改进,一切会慢慢好起来的。"

听着社工的话,陆某竟流下了眼泪,他悔恨当初的自己那么不争气,才会走到现在这一步。社工抓住机会,以家庭责任感继续强化他戒断毒瘾的信念。

经过开导, 陆某表示愿意再继续找工作, 不被工作中的困境所打败, 也会继续坚持戒 毒康复,配合社工完成定期不定时的唾液检 测工作。

努力总会带来转机。陆某之后又找了一份送餐的工作,有了之前的经验,这次工作中陆某在诸多细节处都有所注意,所以工作成绩不错,顺利地通过试用期,收入稳定。

再见到陆某的时候,他一身工作服,人清瘦了很多,皮肤变得黝黑。陆某告诉社工,目前的领导对他的工作能力和业绩都很肯定、满意,提升他做了领班,还给他增加了岗位津贴。工作之外,他和母亲相处得也不错,母亲每天给他做好吃的饭菜,做他的"后勤保障"。对于母亲的付出,陆某心里很是感激。"大家的关心,母亲的支持是我努力的后盾与动力,从一开始我就应该这样生活。"

陆某想重新出发,找回最初的自己,好好孝顺母亲的目标让社工欣慰。工作中的挫败没有让他放弃、逃避,母亲的支持与关心是他保持戒毒信心的坚实后盾。希望陆某继续坚持戒毒康复,为自己向往的美好生活而努力。